

ПАНОРАМА

округа

15 мая 2014 года

№ 18 (3775)

Путь «Страны Советов»
От славного прошлого – к успешному
настоящему

/стр. 3/

Праздник со слезами
на глазах
В УОБО отметили День Победы

/стр. 6/

Возвращение домой
В Аларском районе перезахоронили
останки героя Великой
Отечественной войны

/стр. 7/

● Тема дня

Совет по делам округа состоялся в Аларском районе

Проблемы обеспечения жителей региона чистой питьевой водой, а также вопросы строительства и реконструкции дорог обсуждались на заседании Совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа, которое губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко провел в поселке Кутулик Аларского района.

Перед совещанием глава Приангарья побывал в селе Могоенок у фермера Петра Молева, который не только развивает свое хозяйство и постоянно осваивает новые направления, но еще и не оставляет без внимания сельские дороги, ремонтируя их на собственные средства.

Также губернатор посетил участок Дорожной службы и оценил ход работ по модернизации системы водоснабжения поселка Кутулик. Водовод в этом населенном пункте начали строить в 2013 году, а уже в июне нынешнего года он должен быть введен в эксплуатацию. На реконструкцию системы из областного бюджета по программе «Чистая вода» было направлено 12,5 млн рублей.

У воды без воды

На заседании Совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа Сергей Ерошенко подчеркнул, что в Иркутской области, обладающей огромными запасами пресной воды, нельзя мириться с ситуацией, когда жители вынуждены пить некачественную, перенасыщенную солями и металлами, не отвечающую санитарным нормам жидкостью.

Алексей Пережогин, руководитель управления Роспотребнадзора по Иркутской области, привел неутешительную статистику: средний по региону показатель обеспечения качественной водой составляет 78,1%, при этом в Усть-Орде он равен 37,9%, в Боханском районе – 12,8%, а в целом в УОБО – 54,7%.

Мэр Аларского района Александр Фурторный сообщил, что всего в территории действует 98 скважин. В поселке Кутулик их 16, и во всех вода не соответствует СанПиНу. Проблема решится в этом году. Сначала чистой водой обеспечат все социальные учреждения, затем население.

Сергей Гомбоев, мэр Нукутского района, отметил, что строительство водопроводных сетей запланировано во всех муниципалитетах по программе «Устойчивое развитие сельских территорий». Он также напомнил о существовании еще советского проекта по прокладке водовода от Байкала до Нижнеудинска. Однако в нынешних условиях такая стройка века участникам совещания показалась нереальной.

Александр Трифонов, заместитель министра жилищной политики и энергетики Иркутской области, сообщил, что значительная часть территории региона обеспечивается водой из скважин, колодцев и локальных источников. Примерно 3,5% на-



селения берет воду из открытых водоемов, 21% – из колодцев и скважин, 7% пользуется привозной.

Централизованным водоснабжением в сельских населенных пунктах обеспечено только 10% населения. Всего в Иркутской области 244 централизованных системы и почти 1,5 тыс. скважин, из них порядка 430 расположено в районах УОБО.

В качестве примера решения проблемы замминистра привел поселок Куйтун, где водопровод подведен уже практически к каждому частному дому. Магистральные сети строятся за счет областной казны, внутрипоселковые – на деньги местных бюджетов и привлеченные средства, а установить необходимые трубы непосредственно в домах – задача жителей. Сейчас по такому сценарию реализуется программа обеспечения чистой водой поселка Кутулик.

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев обратил внимание глав территорий округа на то, что правительство региона прилагает много усилий к решению проблем с водоснабжением, но подготовка необходимой проектно-сметной документации – полномочия муниципалитетов, и важно эту задачу планомерно реализовывать.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что вопрос обеспечения жителей региона чистой питьевой водой давно пора было решить, и рекомендовал главам муниципальных образований округа ускорить процесс подготовки ПСД.

Нам любые дороги дороги...

На заседании Совета по делам Усть-Ордынского Бурятского округа также обсудили состояние дорог, перспективы их строительства, реконструкции и ремонта.

Как сообщил заместитель председателя правительства Иркутской области, министр строительства, дорожного хозяйства Михаил Литвин, всего в 2014 году в региональном бюджете на финансирование дорожной деятельности предусмотрено по-

рядка 7,3 млрд рублей. На строительство и реконструкцию автомобильных дорог, находящихся в областной собственности, из региональной казны будет выделено 2,1 млрд рублей, из федеральной – 1,1 млрд.

В 2014 году будет завершена реконструкция первого и второго пусковых комплексов автомобильной дороги Таксимо – Бодайбо на участке 160–175 км и продолжены строительные работы на третьем пусковом комплексе с вводом в 2015 году. Будет продолжено строительство автомобильной дороги Краснояррово – Небель на участке 32 км в Казачинско-Ленском районе. В 2014 году планируется приступить к реконструкции автодороги Иркутск – Большое Голоустное и продолжить работы на трассе Баяндай – Еланцы – Хужир.

В 2014 году также предусмотрены реконструкция причальных сооружений в поселке Сахюрта Ольхонского района и строительство современного грузопассажирского парома для связи с островом Ольхон. В целом по итогам года предполагается ввести в эксплуатацию участки дорог общей протяженностью 27,2 км.

Кроме того, Михаил Литвин сообщил, что в 2014 году запланирован капитальный ремонт автодорог Иркутск – Усть-Ордынский, Иркутск – Оса – Усть-Уда и мостового перехода через реку Ида на автодороге Каменка – Угольная в Боханском районе. Всего после текущего и капремонта будет введено 103 км.

За счет субсидий из Дорожного фонда и средств федерального бюджета в рамках федеральной целевой программы «Развитие транспортной системы России на 2010 – 2020 годы» в 2014 году планируется строительство автодороги Корховская – Кутулик в Аларском районе.

Михаил Литвин напомнил, что с 1 января 2014 года вступили в силу новые поправки в Бюджетный кодекс, предусматривающие создание муниципальных дорожных фондов. В местные бюджеты на формирование таких фондов будут перечисляться 10% доходов от акцизов на

автомобильное топливо, подлежащих зачислению в бюджет Иркутской области. В 2014 году планируемые отчисления от акцизов составят 586,2 млн рублей. Деньги распределят между муниципальными образованиями в соответствии с протяженностью автомобильных дорог, находящихся в собственности того или иного МО. Кроме отчислений от акцизов местным бюджетам будут предоставляться субсидии на дорожную деятельность из регионального Дорожного фонда. В 2014 году объем субсидий запланирован в размере 625,5 млн рублей.

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев отметил, что дорожная тема обсуждается в округе впервые и призвал глав муниципальных образований больше внимания уделять разработке проектно-сметной документации, всегда помня при этом о позиции губернатора – строить за разумные деньги, но качественно и в короткие сроки.

Сергей Ерошенко, подводя итог обсуждению, подчеркнул, что в ближайшее время необходимо провести мониторинг всех дорог, требующих ремонта, и пересмотреть сроки начала работ, если в этом есть объективная необходимость.

– Важно действовать в интересах жителей. Главным направлением работы должно стать не содержание дорожных служб и освоение бюджетных средств, а обеспечение высокого качества дорог в населенных пунктах, повышение уровня комфорта в каждой территории региона, – сказал губернатор.

Глава Приангарья также отметил, что Усть-Ордынский Бурятский округ наиболее восприимчив к новым инициативам и во многом является примером для всей области.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ПОДАТЬ ОБЪЯВЛЕНИЕ

в газету
«Панорама округа»
вы можете ежедневно,
позвонив с городского
телефона на номер

8-(395-2) -770-770

или
с мобильного БВК
на номер

7-770

(для абонентов компании
«Байкалвестком»
звонок бесплатный)

● Общество

«Мир семьи. Страна детства»

В Приангарье открылась самая добрая выставка года

Специализированная выставка «Мир семьи» открылась накануне в Иркутске. Сегодня это один из социально-значимых проектов региона, приуроченный к празднованию Международного дня семьи. В этом году форум проходит под девизом «Национальные семейные традиции – основа крепкой семьи».

Выставка «Мир семьи» уже стала доброй традицией, призванной содействовать развитию и укреплению института семьи, гармоничному воспитанию здорового поколения, улучшению демографической ситуации. Среди ее участников – общественные организации, органы исполнительной власти Иркутской области, муниципальные учреждения здравоохранения, образования, социального развития, опеки и попечительства, многодетные и приемные семьи, семейные династии, а также компании, предлагающие товары и услуги для семьи.

От имени губернатора гостей и участников приветствовала заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова:

– Это самая добрая выставка года. Она дает великолепную возможность всем нам встретиться, порадоваться успехам друг друга. Национальные традиции продолжают в детях и внуках. Ваши семьи не только позволяют им хорошо учиться, активно развиваться в спортивном и творческом планах. Вы передаете своим детям, прежде всего, формулу человеческого общения, формулу успешной семьи. И по этому принципу они будут строить свои семьи.

Председатель комитета по социально-культурному законодательству Законодательного Собрания области Ирина Синцова отметила, что наравне с ростом уровня семейного комфорта увеличивается и количество вызовов обществу. Неполные семьи, дети-сироты – вот проблемы, которые следует решать на перспективу.

В этом году у выставки большая и интересная программа, в которой задейство-



Председатель правительства Иркутской области Валентина Вобликова с участницами выставки из Центра культуры коренных народов Прибайкалья

ваны национальные и многодетные семьи. Члены правительства и депутаты посетили ряд экспозиций. В павильоне Центра социальной помощи семье и детям Усть-Илимска гостям раздали бумажные разноцветные ладошки с добрыми напутствиями. Сотрудники центра рассказали об акции «Детская ладонь», призванной укреплять дружбу и взаимопонимание между поколениями отцов и детей. Также устимцы поделились опытом работы городской школы приемных родителей «АистЯ+Ты».

Главный врач Иркутского областного специализированного дома ребенка № 2 Елена Суховирская рассказала гостям о проекте «Как дома». Это программа питейных специалистов направлена на модернизацию работы домов ребенка. Сегодня она действует в пяти регионах России, пионером стал Усольский дом ребенка. Суть проекта – в создании семейной модели вос-

питания детей-сирот. В доме ребенка проводятся структурные изменения в группах, где проживают дети, оставшиеся без попечения родителей, их максимальное количество составляет 6–7 человек. Постоянные воспитатели находятся с детьми в течение всей недели.

Затем гости посетили экспозиции национально-культурных центров. Иркутское товарищество белорусской культуры имени Я.Д. Черского было представлено обществом «Кривичи». Белорусское тканое полотно в рекламе не нуждается. Колоритные национальные рушники, салфетки, полотенца и скатерти красивы и желанны в любом доме, отметили посетители павильона.

Национальную одежду бурят и эвенков, сундуки, столы, деревянные миниатюрные юрты, выполненные руками бурятских мастеров, представил Центр культуры коренных народов Прибайкалья. Заведующая организационно-аналитическим отделом центра Роза Халтуева познакомила гостей с мастером национального костюма Евгенией Гомбоевой. Девушка руководит творческой мастерской «Олан», получила за свои работы три золотых медали на выставке в Москве.

– Она умеет выделывать шкуры, вышивать одежду и обувь. Все сама кропотливо изучала и собирала, перелопатила много литературы, чтобы воссоздать национальный костюм, – рассказала Роза Халтуева.

Евгения принимает активное участие в этнофестивале «Подium», который традиционно собирает мастеров национального костюма из Усть-Ордынского округа, России и зарубежья.

– В поселке Усть-Ордынском работает великолепный Центр художественных народных промыслов, там много именитых мастеров. Лауреат премии губернатора, лауреат многочисленных международных выставок Анжелика Алсаткина широко известна за пределами нашего региона, – отметила Роза Халтуева.

Валентина Вобликова с коллегами также посетила павильон меетского муниципалитета (Ангарский район). Экспозиция, собранная под эгидой общественной организации «Сельские женщины», вместила в себя десятки работ.

– Вот керамика, выполненная детьми и взрослыми из студии «Возрождение», – показала глава муниципалитета Татьяна Власенко. – Вышитые бисером иконы и картины – тоже работы наших мастеров. У нас в Меете развито семейное творчество, более 300 детей занимаются в различных студиях, их работы известны даже за рубежом.

Кстати, в этом павильоне всех угощали блюдами русской кухни – пирогами и караваем. Национальный холодный суп «мурцовка», сделанный на основе кваса, редьки и соленых огурцов, многие пробовали впервые.

Радушно встречала гостей и руководитель ассоциации общественных объединений многодетных семей Иркутской области «Берегиня» Галина Солянкина:

– Видите розы «Букет счастья»? Это работа семьи Дмитриевых – у них 12 детей. Вот белорусские рушники от семьи Жовнери из Усольского района. Папа у них белорус, мама – кореянка. Семья Власовых из поселка Большая Речка воспитывает 10 детей. Они привезли хлеб собственной выпечки.

Выставка продлится четыре дня. Ее программа включает в себя семинары, дискуссии, мастер-классы. Байкальский региональный союз женщин «Ангара» на круглом столе расскажет о том, как повысить благополучие семьи с помощью социального предпринимательства. Российский союз сельских женщин организует мероприятия, направленные на укрепление семейных традиций, родственных связей и популяризацию приемных семей.

В рамках выставки пройдет фестиваль клубов молодых семей «Крепкая семья – крепкая Россия». 15 мая состоится чествование семей Иркутской области, достойно воспитавших детей. В этот же день будет проведен конкурс «Моя семья – мое богатство». Его участники – приемные семьи из шести районов Приангарья.

Итоги выставки подведут 16 мая на церемонии закрытия.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



● Конкурс

Лучших авторов «Библиотечных историй» определит интернет-голосование

12 мая на сайте Законодательного Собрания Иркутской области началось интернет-голосование за выбор лучших работ конкурса «Библиотечные истории». С работами можно ознакомиться на сайте в разделе «События».

Конкурс, организованный Законодательным Собранием Иркутской области в рамках Года культуры, проводится с целью повышения престижа профессии библиотекаря и общественной поддержки сельских библиотек, которые являются центрами культурной и общественной жизни в

сельских муниципальных образованиях. Всего на конкурс поступило 203 библиотечные истории, представленные в самых разных жанрах, – лирические, комедийные, детективные, фантастические, сказочные и т.д. Из них эксперты выбрали 26 работ, по одной от каждого района, которые и будут предложены жителям Иркутской области для оценки на сайте. Голосование продлится до 18 мая.

Наибольшее количество работ – 23 – поступило из Братского района. В Боханском районе написали 16 историй, довольно активное участие в конкурсе приняли жители

северных территорий Иркутской области – из Мамско-Чуйского района прислали девять работ, из Казачинско-Ленского – десять.

– Каждая из работ уникальна, – отметила спикер областного парламента Людмила Берлина. – Возраст участников тоже самый разный – от 11 до 70 лет. Авторы рассказывают о людях, об истории появления сельских библиотек, их влиянии на судьбы селян.

Представляя итоги работы экспертного совета, Людмила Берлина отметила, что идея конкурса получила большой отклик среди селян области, и его можно рас-

смагивать как «своеобразный урок добра, уважения к труду, искреннего патриотизма, связанного с любовью к своей малой родине».

Члены экспертного совета, в состав которого вошли депутаты Законодательного Собрания области Ирина Синцова и Андрей Микуняк, министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников, сотрудники аппарата ЗС, рассказывали на заседании о наиболее ярких работах. Среди них – истории об открытии избы-читальни в селе Тарасово Казачинско-Ленского района, о спасении человеческой жизни в

Ольхонском районе, о сказке для детей в поселке Шиткино Тайшетского района и многие другие.

Торжественный прием лучших сельских библиотекарей и награждение авторов и героев всех отобранных 26 работ состоится в Законодательном Собрании 23 мая в преддверии Дня библиотекаря. Участникам будут вручены благодарственные письма, а победители конкурса – авторы и герои трех историй, за которые на сайте проголосует наибольшее количество человек, получат в качестве приза оргтехнику для сельских библиотек.

Юрий ЮДИН

● Опыт

Путь «Страны Советов»

Как успешный колхоз стал хорошим сельхозкооперативом

Сельскохозяйственный производственный кооператив (СХПК) «Страна Советов» в селе Зоны входит в число лучших сельхозпредприятий Аларского района. На протяжении нескольких последних лет здесь регулярно увеличивают посевные площади и получают рекордные урожаи. Не менее успешно местные аграрии развивают и животноводство. Так, в нынешнем году на базе СХПК «Страна Советов» планируют открыть первый в Аларском районе пункт по переработке и пакетированию молока и кисломолочных продуктов.

Село Зоны, прежде всего, привлекает внимание своим необычным названием. Однако к «местам не столь отдаленным» оно не имеет никакого отношения. Известный географ и топонимист Матвей Мельхеев писал, что в давние времена местность по-бурятски называлась «Зуун-Модон», что в переводе значило как «сто верст» или «очень далеко». В прошлом, когда здесь не было постоянного населения, в этой отдаленной местности находились пашни бурят, проживавших в степных районах Нута и Нарена, откуда им приходилось ездить на поля «за сто верст». Сложное для русского уха бурятское название было переименовано в «Зоны».

Впервые Зонский улус был отмечен на карте в 1874 году. Тогда в нем проживали 22 человека, однако уже через шесть лет число жителей увеличилось до 277. Сегодня Зоны – село многонациональное. Бок о бок с коренным населением здесь живут русские, украинцы, татары и белорусы – всего чуть более 600 человек. В состав муниципального образования, кроме Зон, входят еще три деревни: Вершина, Бурятская и Шастина.

В советское время местный колхоз «Страна Советов» гремел на все Приангарье. За высокие показатели его даже наградили орденом Трудового Красного Знамени, а многолетнему руководителю хозяйства Сергею Шумику было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Кстати, с 2009 года имя легендарного земляка носит пионерская организация, созданная в Зонской средней школе по желанию самих ребят.

В годы перестройки для «Страны Советов» настали тяжелые времена. Посевные площади стремительно сокращались, фермы закрывались, а люди разъезжались в поисках работы. В 2003 году на базе бывшего коллективного хозяйства создали сельхозкооператив. Конечно, не сразу, постепенно хозяйство стало возвращаться к жизни.

Сегодня «Страна Советов» чувствует себя весьма уверенно. На предприятии постоянно работает более 120 человек. Занимаются растениеводством, животноводством и пчеловодством. Есть своя пилорама, пекарня, две мельницы, откормочная база. Добросовестный труд крестьян дает прекрасные результаты. По данным прошлого года здесь собрали один из лучших урожаев в Аларском районе – более 30 центнеров с гектара! В этом году СХПК опять в лидерах – в начале мая в «Стране Советов» практически закончили посевную кампанию.

Директор Сергей Павлов, рассказывая о ближайших планах вверенного ему заботам сельхозпредприятия, объясняет, что только под зерновые культуры в «Стране Советов» нынче занято 2 тыс. 700 га. По сравнению с прошлым годом



Директор СХПК «Страна Советов» Сергей Павлов

пашня увеличилась более чем на сотню гектаров. 450 га занято под кормовые культуры. Кроме пшеницы, овса и ячменя в хозяйстве выращивают гречиху и многолетние травы, бобовые и масличную редьку. Кормов хватает не только для собственного скота – остается и для продажи.

Два года назад сельхозкооператив защитил в министерстве сельского хозяйства инвестиционный проект на 40,9 млн рублей по развитию растениеводства. Полученные от государства деньги

Кроме того, нашу продукцию будут получать Зонский детский сад и школа. Пока мы снабжаем детские учреждения только хлебом и хлебобулочными изделиями.

Молочный цех – не единственное новшество «Страны Советов». С недавних пор здесь стали заниматься разведением племенных лошадей. В этом году их даже планируют выставить на губернаторские скачки. Аларцам же полюбоваться на грациозных скакунов удалось во время праздника «Русской тройки»,

● Молочный цех – не единственное новшество

«Страны Советов». С недавних пор здесь стали заниматься разведением племенных лошадей. В этом году их даже планируют выставить на губернаторские скачки. Аларцам же полюбоваться на грациозных скакунов удалось во время праздника «Русской тройки», впервые организованного в селе Зоны для земляков и многочисленных гостей по инициативе Сергея Павлова.

направили на покупку сельхозтехники. В «Стране Советов» приобрели посевной комплекс «Кузбасс», три трактора, пневматические сеялки, зерноуборочный комбайн «Вектор» и зерносушилку. За счет собственных средств обновили оборудование на фермах. Сменили доильное оборудование, систему водопоя, купили охладитель молока и смеситель-кормораздатчик. В скором времени здесь планируют открыть первый в Аларском районе цех по переработке молока.

– Сегодня наше молочное стадо составляет 434 головы. Несмотря на жесткую выбраковку – сократили поголовье почти на треть – стали надаивать на 5 тонн молока больше, потому что ведём активную племенную работу, – рассказывает тонкости производства Сергей Павлов. – Пока молоко у нас приобретает Ангарский молочный комбинат, но в дальнейшем мы намерены заняться переработкой сами. Кроме пакетированного молока будем выпускать кисломолочную продукцию: сливки, творог и сметану – 2 тыс. кг в сутки. Для реализации откроем торговые точки в Кутулике и Черем-

во впервые организованного в селе Зоны для земляков и многочисленных гостей по инициативе Сергея Павлова.

Недавно в селе возобновили давнюю традицию: во время посевных и уборочных работ творческие коллективы выезжают на поля и устраивают для рабочих праздники. Это поднимает крестьянам настроение.

Действительно, в «Стране Советов» умеют работать и отдыхать. Здесь всегда рады гостям и хорошим специалистам. В прошлом году по соглашению с сельскохозяйственной академией в Зонах работали студенты-механики. Ребятам настолько пришлось по душе сельхозпредприятие, что от желающих сюда попасть, говорят, теперь нет отбоя.

– Мы с оптимизмом смотрим в будущее, – заключает Сергей Павлов. – Нам есть куда развиваться и к чему стремиться. Я уверен: у нас все получится, ведь удалось сохранить главное – людей и наши традиции, заложенные много лет назад такими же замечательными тружениками.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● Предпринимательство

Новые перспективы Усть-Ордынской потребкооперации

В поселке Усть-Ордынский состоялась презентация универсама «Кедр», принадлежащего поселковому потребительскому обществу.

В церемонии открытия приняли участие представители Иркутского Облпотребсоюза, Усть-Ордынского поспо, администрации округа и Эхирит-Булагатского района. Как обстоят дела в предпринимательском секторе, рассказывает руководитель отдела торговли и цен Эхирит-Булагатского района Людмила Игнатьева:

– Анализ потребительского рынка товаров и услуг за первый квартал текущего года говорит о стабильности работы предприятий розничной торговли; покупательский спрос на основные товары в районе удовлетворяется. Объем розничного товарооборота составил 332 млн рублей. Продовольственная группа товаров населением востребована.

Открывшийся недавно магазин – заслуга учредителя – Иркутского Облпотребсоюза, руководство которого решило помочь развитию 3 млн рублей, магазин площадью в 120 квадратных метров на льготных условиях сдан в аренду Усть-Ордынскому поспо. Для первоначального обеспечения объекта торговыми ресурсами Облпотребнадзор выделил заемные средства в размере 150 тыс. рублей.

Кондитерские и хлебобулочные изделия будут поставляться Иркутским потребительским обществом «Любава», пока ассортимент торговой точки представлен лишь продовольственными товарами. В дальнейшем будут завозиться и промышленные товары.

Товарные запасы в сфере розничной торговли по сравнению с аналогичным периодом прошлого года сократились примерно на треть, что обусловлено снижением экономических показателей Усть-Ордынского поспо, которое находится на стадии банкротства, уменьшилось число магазинов на периферии. Тем не менее потребительский рынок насыщен товарами, удовлетворяющими спрос населения.

В районе проводится определенная работа в плане поддержки социально незащищенных слоев населения. Пример тому – ряд проведенных в течение квартала ярмарок, где цены были ниже среднестатистических. Также в районном центре работают пять социально ориентированных торговых объектов.

Стабильно функционируют предприятия общественного питания потребительской кооперации «Урчал» – кафе с аналогичным названием и столовая, большие залы которых используются для свадебных мероприятий и семейных торжеств. Развивается инфраструктура дорожного сервиса – на протяжении трассы Иркутск – Качуг строятся все новые предприятия общепита.

Что касается Усть-Ордынского поспо, то здесь способ решения проблемы – в активизации работы административно-управленческого аппарата, в пересмотре системы торговых надбавок, разумности размещения товарных запасов в торговых точках.

Виктор ПРОСЕКИН

Анонс

НТВ

04.05 «Топтуны» (16+)
Режиссер Сергей Артимович.
В ролях: Денис Никифоров, Анна Носатова.
Россия, 2012.
«Топтуны» – так называют Оперативно-поисковое управление, одну из самых засекреченных служб МВД. Майор милиции Сергей Ковалев, его помощник Макс Самедов, оперуполномоченные Агтя Максимова и Екатерина Чепикова каждый день имеют дело с особо опасными преступниками. Маскируясь под обычных людей и часто без оружия, они обязаны найти и обезвредить подозреваемых в уголовных преступлениях.

Понедельник, 19 мая

	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 10.00 Новости	13.50 Дело ваше (16+) 14.25 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости	16.15 В наше время (12+) 17.10 Они и мы (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Балабол» 00.30 Вечерний Ургант (16+)	01.00 Ночные новости 01.10 Познер (16+) 02.10 «Плохая компания» (16+) 04.20 В наше время (12+) 05.15 Контрольная закупка
	06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Док. фильм «Цилиндры фараонов»	Последняя тайна» 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести-Сибирь 12.50 Вести-дежурная часть 13.00 «Тайны следствия»(12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести-Иркутск 15.50 Вести-дежурная часть	16.00 «Джамайка»(12+) 17.00 «Пока станица спит»(12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести-Иркутск	19.05 Вести-дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести-Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!
	05.35 Баскетбол. Единая лига ВТБ 07.35 «Моя планета»	08.00 «Моя планета» 08.30 «Моя планета» 09.00 «Моя планета» 09.35 «Тайная стража» (16+)	12.00 «Живое время». Панорама дня 13.45 Хоккей. Чемпионат мира 15.55 «24 кадра» (16+)	16.30 Наука на колесах 17.00 Большой спорт 17.20 «Смертельная схватка» (16+) 21.05 «24 кадра» (16+)	21.35 Наука на колесах 22.10 Большой спорт 22.40 Хоккей. Чемпионат мира
	07.00 НТВ утром (16+) 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.40 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня	17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	20.00 Сегодня 20.30 «ППС 2» (16+) 22.25 «Дознаватель 2» (16+) 00.15 Сегодня (16+) 00.35 «ЧС-чрезвычайная ситуация». Сериал (16+)

Спорт

09.35 «Тайная стража» (16+)
Сотрудники оперативно-поисковой службы Федеральной службы безопасности России получают задание – обезвредить группу террористов, тайно орудующих на одном из рынков столицы. Но прежде чекисты должны провести расследование, чтобы ни один из преступников не ушел от справедливого возмездия. Группа подполковника Зимородка получает задание – внедриться в ряды сомнительных личностей – обитателей рынка. Оперативники распутывают клубок сложных взаимоотношений между хозяевами рынка и местными криминальными авторитетами.

Вторник, 20 мая

	06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать! 13.50 Дело ваше (16+) 14.25 Истина где-то рядом (16+)	15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости 16.15 В наше время (12+) 17.10 Они и мы (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Балабол» 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Ночные новости 01.10 Премьера. «Война в
	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Игорь Сикорский. Витязь неба» 10.55 О самом главном	12.00 Вести 12.30 Вести-Сибирь 12.50 Вести-дежурная часть 13.00 «Тайны следствия»(12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести-Иркутск 15.50 Вести-дежурная часть	16.00 «Джамайка»(12+) 17.00 «Пока станица спит»(12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести-Иркутск 19.05 Вести-дежурная часть	22.00 «Доброе имя»(12+) 00.50 Специальный корреспондент (16+) 01.50 Премьера. «Кто первый? Хроники научного плагиата»
	05.05 Хоккей. Чемпионат мира 07.15 «24 кадра» (16+) 07.45 Наука на колесах 08.10 «Угрозы	современного мира» (16+) 08.40 «Угрозы современного мира» 09.05 Диалоги о рыбалке 09.35 «Тайная стража»	12.00 «Живое время». Панорама дня 13.45 Хоккей. Чемпионат мира 16.00 Моя рыбалка 16.30 Диалоги о	рыбалке 17.00 Большой спорт 17.20 «Полигон». Тяжелый десант 17.50 «Битва титанов». Суперсерия-72 18.40 Хоккей.	Чемпионат мира 21.05 «24 кадра» (16+) 21.35 Наука на колесах 22.10 Большой спорт 22.40 Хоккей. Чемпионат мира
	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня	17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	20.00 Сегодня 20.30 «ППС 2» (16+) 22.25 «Дознаватель 2» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «ЧС-чрезвычайная ситуация». Сериал (16+)

Первый

02.10 «Тринадцатый воин» (16+)
Режиссер Джон Мак Гирнан.
В ролях: Антонио Бандерас, Омар Шариф. США, 1999.
Ахмед ибн Фахдлан, утонченный аристократ и поэт, в наказание за любовь отправился посланником цивилизованного Востока на варварский Север, к диким и необузданным викингам. Эти храбрые воины готовились к походу против таинственного племени Пожирателей Трупов, опустошающего деревни и оставляющего после себя груды человеческих скелетов. По древнему поверью, только тринадцать воинов могут одолеть звероподобного врага.

Среда, 21 мая

	06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.10 Контрольная	закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать! 13.50 Дело ваше (16+)	14.25 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости 16.15 В наше время (12+)	17.10 Они и мы (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Балабол» 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Ночные новости 01.10 Политика (16+)
	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Смертельный друг Р.»(12+)	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести-Сибирь 12.50 Вести-дежурная часть 13.00 «Тайны следствия»(12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести-Иркутск 15.50 Вести-дежурная часть 16.00 «Джамайка»(12+)	17.00 «Пока станица спит»(12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести-Иркутск 19.05 Вести-дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести-Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Доброе имя»(12+) 00.50 Премьера.
	05.05 Хоккей. Чемпионат мира 07.15 Моя рыбалка 07.40 Диалоги о рыбалке	08.10 Язь против еды 08.40 «Рейтинг Баженова». Законы природы 09.05 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	09.35 «Тайная стража» (16+) 12.00 «Живое время». Панорама дня 13.45 Хоккей. Чемпионат мира 15.55 Диалоги о рыбалке	16.30 Язь против еды 17.00 Большой спорт 17.20 «Отдел С.С.С.Р.» (16+) 20.55 «Освободители». Флот 21.45 «Освободители». Горные стрелки	22.40 «Освободители». Кавалеристы 23.30 Большой спорт 23.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ 01.45 «Шпион» (16+) 03.45 Большой спорт
	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская	проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 20.00 Сегодня	20.30 «ППС 2» (16+) 22.25 «Дознаватель-2» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «ЧС-чрезвычайная ситуация». Сериал (16+)

Четверг, 22 мая

	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать! 13.50 Дело ваше (16+)	14.25 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости	16.15 В наше время (12+) 17.10 Они и мы (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Балабол» 00.30 Вечерний Ургант (16+)	01.00 Ночные новости 01.10 На ночь глядя (16+) 02.05 «Между» (16+) 03.45 «Как Майк» (16+)
РОССИЯ 1	интербригадах»(12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести-Сибирь 12.50 Вести-дежурная часть	13.00 «Тайны следствия»(12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести-Иркутск	15.50 Вести-дежурная часть 16.00 «Джамайка»(12+) 17.00 «Пока станица спит»(12+) 18.00 Вести	18.45 Местное время. Вести-Иркутск 19.05 Вести-дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести-Иркутск	21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Доброе имя»(12+) 00.50 Живой звук
РОССИЯ 2	07.15 «Наука 2.0» 07.40 «Наука 2.0» 08.10 «Наука 2.0» 08.40 «Рейтинг Баженова» 09.05 «Рейтинг Баженова»	(16+) 09.35 «Тайная стража» (16+) 12.00 «Живое время». Панорама дня	13.45 «Шпион» (16+) 15.55 «Полигон» 16.30 «Полигон» 17.00 Большой спорт 17.20 «Отдел С.С.С.Р.»	(16+) 21.00 «Полигон» 21.30 Большой спорт 21.55 Хоккей. Чемпионат мира	01.15 Большой спорт 01.55 Хоккей. Чемпионат мира 04.20 Хоккей. Чемпионат мира
	(16+) 10.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+)	12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «ППС 2» (16+) 22.25 «Дознаватель-2» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги	00.35 «ЧС-чрезвычайная ситуация». Сериал (16+) 03.30 Дикий мир (0+) 04.05 «Топтуны» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Пятница, 23 мая

	10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать!	13.50 Дело ваше (16+) 14.25 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+)	16.00 Новости 16.15 В наше время (12+) 17.10 Они и мы (16+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 «Достояние республики». Ирина Аллегрова	00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.25 «Бессонная ночь» (16+) 03.20 «Муха» (16+) 05.10 В наше время (12+) 06.05 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	Кирилла. Рождение цивилизации» 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести-Сибирь 12.50 Вести-дежурная часть	13.00 «Тайны следствия»(12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести-Иркутск 15.50 Вести-дежурная часть	16.00 «Джамайка»(12+) 17.00 «Пока станица спит»(12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести-Иркутск	19.05 Вести-дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести-Иркутск 21.00 Вести	22.00 Поединок (12+) 23.45 «От сердца к сердцу»(12+) 01.40 «Молчун»(12+)
РОССИЯ 2	(16+) 08.50 Моя рыбка 09.05 «Полигон» 09.35 «Полигон» 10.05 «Господа офицеры». «Спаси императора» (16+)	12.00 «Живое время». Панорама дня 13.45 Хоккей. Чемпионат мира 15.55 «Рейтинг Баженова» (16+) 16.30 «Рейтинг Баженова» (16+) 17.00 Большой спорт	17.20 «Невыполнимое задание» (16+) 19.50 «Полигон». Универсальный солдат 20.20 «Полигон». Разведка 20.55 «Рейтинг Баженова» (16+)	21.25 «Рейтинг Баженова» (16+) 22.00 Большой спорт 22.20 «Снайпер». «Оружие возмездия» (16+) 01.45 Смешанные	единоборства. Турнир «Прайм» 04.10 Большой спорт 04.30 «Наука 2.0» 05.05 «Наука 2.0» 05.35 «Наука 2.0»
	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.25 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня	17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «ППС-2» (16+) 23.25 «Квартал» (16+) 01.15 «Ответь мне» (16+)	03.05 Спасатели (16+) 03.40 «Топтуны» (16+) 05.35 «Москва. Три вокзала» (16+)

Суббота, 24 мая

	09.00 Играй, гармонь любимая! 09.45 Мс «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря	11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 Премьера. «Вячеслав Шалевич. Любовь молодого человека» (12+) 13.00 Новости 13.15 Идеальный ремонт	14.10 Абракадабра (16+) 16.15 Детский киножурнал «Ералаш» 16.45 Голос: дети 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 Угадай мелодию (12+)	19.55 Кто хочет стать миллионером? 21.00 Премьера. «Чувство юмора» (16+) 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+) 00.00 Премьера сезона.	«Новенькие» (18+) 00.35 Что? Где? Когда? 01.45 «Неотразимая Тамара» (16+) 03.50 «В открытом море» (12+) 05.50 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести-Иркутск 09.20 Военная программа 09.50 Планета собак 10.25 Субботник	11.05 «Моя планета»представляет: «Мышкин», «Париж без Эйфелевой башни» 12.00 Вести 12.10 Местное время. Вести-	Иркутск 12.20 Вести-дежурная часть 13.00 Фестиваль юмора «Юрмала»(12+) 15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести-	Иркутск 15.30 Комната смеха 15.55 Шоу «Десять миллионов» 17.00 День славянской письменности и культуры. Гала-концерт на Красной площади	19.00 Субботний вечер 21.00 Вести в субботу 21.45 «Я не смогу тебя забыть»(12+) 01.30 «Эта женщина ко мне»(12+)
РОССИЯ 2	08.30 «Моя планета» 09.05 «Моя планета» 09.35 «Моя планета» 10.00 «Моя планета» 10.25 «Моя планета» 10.55 «Моя планета» 07.40 «Моя планета»	12.00 Большой спорт 12.20 Диалоги о рыбалке 12.55 «Моя планета» 13.25 «В мире животных» с Николаем Дроздовым 14.00 Большой спорт	14.20 «Невыполнимое задание» (16+) 17.00 Большой спорт 17.20 «24 кадра» (16+) 17.50 Наука на колесах 18.20 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+)	18.55 «Ключ саламандры» (16+) 20.50 «Формула-1». Гран-при Монако 22.05 Хоккей. Чемпионат мира 00.15 Большой спорт	00.40 Хоккей. Чемпионат мира 03.05 Большой спорт 03.25 «Снайпер». «Оружие возмездия» (16+)
	09.00 Сегодня 09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Их нравы (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминим (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Главная дорога (16+) 11.55 Кулинарный поединок (0+) 13.00 Квартальный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.20 Я худею (16+) 15.25 Таинственная Россия	(16+) 16.10 Своя игра (0+) 17.00 Сегодня 17.15 «Следствие вели...» (16+) 18.15 Очная ставка (16+) 19.20 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор 20.00 Центральное телевидение 21.05 Новые русские сенсации (16+) 22.10 Ты не поверишь! (16+) 23.30 «Человек ниоткуда»	(16+) 01.30 «Топтуны» (16+) 03.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА 05.40 Авиаторы (12+) 06.15 «Москва. Три вокзала» (16+)

Воскресенье, 25 мая

	09.40 Мс «Смешарики. PIN-код» 09.55 Здоровье (16+) 11.00 Новости 11.15 Непутевые заметки (12+)	11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.00 Новости 13.15 «Голубая стрела» 15.00 Дф «Любовь Полищук, женщина-праздник» (12+)	16.05 «Ширли-мырли» (12+) 18.45 Вечерние новости (с субтитрами) 19.00 Точь-в-точь 22.00 Воскресное «Время». Информационно-	аналитическая программа 23.00 «По серпантину». Концерт Валерии 00.45 «Тихий дом» на Каннском кинофестивале (16+)	01.15 «Поезд на Дарджилинг» (16+) 03.00 Хоккей. Чемпионат мира. Финал. Прямой эфир из Минска 05.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	08.20 Вся Россия 08.30 Сам себе режиссер 09.20 Смехопанорама 09.50 Утренняя почта	10.30 Сто к одному 11.20 Местное время. Вести-Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести	12.10 «Незабудки»(12+) 15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести-Иркутск	15.30 «Незабудки»(12+) 16.00 Один в один 18.50 «Бесы»(12+) 21.00 Вести недели	23.00 «Бесы». Фильм 2-й (12+) 01.30 Воскресный вечер (12+)
РОССИЯ 2	09.00 «Моя планета» 09.30 «Моя планета» 10.00 «Моя планета» 10.25 «Моя планета» 10.55 «Моя планета» 11.25 «Моя планета» 12.00 Большой спорт	12.20 Моя рыбка 13.00 Язь против еды 13.30 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 14.00 Большой спорт 14.20 Хоккей. Чемпионат мира	16.30 «Полигон». Универсальный солдат 17.00 Большой спорт 17.20 «Планета футбола» с Владимиром Стогниенко 18.25 «Ноль-седьмой» меняет курс» (16+)	20.15 Большой спорт 20.40 «Формула-1» 23.15 Хоккей. Чемпионат мира 00.50 «Ключ саламандры» (16+) 02.45 «Невыполнимое	задание» (16+) 05.10 Большой спорт 05.40 Наука 2.0 07.15 Моя планета 08.10 «Моя планета» 08.40 «Моя планета»
	09.15 Лотерея «Русское лото плюс» (0+) 09.45 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Первая передача (16+) 11.55 Чудо техники (12+) 12.25 Поедем поедим (0+) 13.00 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня	14.20 Своя игра (0+) 15.10 «Время Синдбада» (16+) 17.00 Сегодня 17.15 «Время Синдбада» (16+)	19.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 20.00 Сегодня 20.50 «Разыскник» (16+) 00.40 «Мертвые души» (16+)	02.40 Школа злословия (16+) 03.15 Дело темное (16+) 04.10 «Топтуны» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Анонс

Спорт
17.20 «Отдел С.С.С.Р.» (16+)
Режиссер Владимир Янковский.
В ролях: Алексей Макаров, Олег Фомин.
Беларусь, 2011.
Они всегда оказываются в нужное время в нужное место. Их место службы – весь бывший СССР: они поймают украинского киллера, раскроют убийство армянского бизнесмена и освободят туркменских заложников.

Россия
13.00 «Тайны следствия» (12+)
Режиссер Александр Бурцев.
В ролях: Анна Ковальчук, Вячеслав Захаров.
Россия, 2000.
Мария Швецова продолжает трудиться в районном следственном комитете под руководством Николая Филонова. Каждый день становится для нее настоящим испытанием, ведь ей приходится бороться не только с преступностью...

Первый
07.10 «Сувенир для прокурора» (16+)
Режиссер Александр Косарев.
В ролях: Юрий Соломин, Галина Беляева.
СССР, 1989.
В небольшом южном курортном городе в автотрагедии погибает завскладом местного машиностроительного завода. Предварительное следствие показало, что водитель был пьян и не справился с управлением автомобиля. Но что-то в этом деле настораживало, не увязывалось, и за него взялся лично прокурор города.

Первый
16.05 «Ширли-мырли» (12+)
Режиссер Владимир Меньшов.
В ролях: Валерий Гаркалин, Вера Алентова.
Россия, 1995.
Невероятная история о братьях – близнецах, никогда прежде не слышавших друг о друге. Один из них, в младенчестве подброшенный в табор, стал цыганским бароном; другой рос в детском доме – и теперь он еврей – музыкант с мировым именем; третьего воспитывала родная тетя, и домашнее воспитание принесло свои плоды...

● Традиция

Великий праздник Победы

В этом году страна отпраздновала Победу отцов и дедов с особым трепетом. Память о страшных днях Великой Отечественной войны, солдатах, положивших свои головы на полях сражений, жива и передается из поколения в поколение.

В поселке Усть-Ордынском 9 мая с утра было торжественно и празднично: из динамиков звучали песни военных лет, главным украшением стали Георгиевские ленточки. Люди разных возрастов от мала до велика собрались, чтобы отдать дань памяти погибшим и уважения – живым участникам и свидетелям Второй мировой войны. Ветеранов с каждым годом становится все меньше. Эстафету мира приняли потомки победителей.

По традиции устьордынцы в праздничной колонне проходят по центральной улице. Возглавляют шествие юные барабанщицы, чеканя шаг под ударную дробь. Учащиеся, студенты, трудовые коллективы поселка останавливаются у обелиска – памятника погибшим в Великой Отечественной войне. Минута молчания, троекратный оружейный залп, возложена гирлянда к подножию обелиска. Далее колонна направилась к мемориальному комплексу.

У танка ждет почетный караул учащихся в красных галстуках. Для ветеранов, тружеников тыла, вдов участников



войны, детей войны приготовили специальные места. Им и тем, кто остался на полях сражений, адресованы поздравления. Всего в поселке проживают семь ветеранов войны и 194 труженика тыла.

К участникам митинга обратился заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации округа Анатолий Прокопьев, который от имени губернатора Сергея Ерошенко поздравил земляков с 69-й годовщиной Победы. Анатолий Прокопьев отметил, что в годы Великой Отечественной войны из Усть-Ордынского

Бурятского округа на фронт ушли 22630 земляков, каждый четвертый погиб, не вернулись с поля боя 5801 человек.

Также ветераны услышали слова признательности от депутата Законодательного собрания Иркутской области Кузьмы Алдарова, военкома по Эхирит-Булагатскому и Баяндаевскому районам Тимура Юсупова, заместителя командира воинской части в Жердовке Валерия Яроша, главы МО «Усть-Ордынское» Евгения Бардаханова, члена Иркутского регионального отделения «Общероссий-

ский народный фронт» Сергея Босколова и других.

Под удары метронома память жертв войны почтили минутой молчания. Анатолий Прокопьев, Кузьма Алдаров, Евгений Бардаханов, Тимур Юсупов, Галина Иванова возложили гирлянду к подножию танка. После троекратного оружейного салюта, отданного сотрудниками межмуниципального отдела МВД России «Эхирит-Булагатский», все желающие смогли возложить у мемориала цветы.

Ветеранов пригласили в Усть-Ордынский национальный музей на выставку «Вахта памяти». Галерея портретов Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы пополнилась еще одним портретом героя-земляка Иннокентия Баторова. Автор портрета – Карл Шулунов. Также посетители музея увидели подлинные атрибуты военных лет – котелки, каски, фрагменты пулеметных лент, письма, ордена и медали.

Завершились праздничные мероприятия концертом на площади Советов, где была организована работа полевой кухни. Артисты ансамбля «Степные напевы» подарили номера, проникнутые любовью и гордостью за наш великий народ. Праздничный фейерверк в честь Великого праздника озарил чистое небо.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

● Память

«Этот День мы приближали, как могли...»

В начале войны комсомольцы Иркутского завода тяжелого машиностроения им. Куйбышева решили строить танки для фронта. Уже в октябре 1941 года был объявлен сбор денег, молодежь трудилась на субботниках, а вырученные средства поступали на специальный счет в Госбанке. Комсомольцы, молодежь Иркутска, а затем и всей области, активно включились в дело, отчисляя на танки заработанные деньги и сбережения и собрав за несколько месяцев 2 млн 842 тыс. 855 рублей.

Весной 1942 года была построена и отправлена на фронт первая колонна боевых машин. Почти сразу начался сбор средств на вторую колонну, в Фонд обороны поступило от жителей области 12 млн 300 тыс. рублей. Среди тех, кто счел своим долгом откликнуться на призыв комсомольцев, была доярка колхоза «Красный Харагун» Шарха Няголова.

О Шархе Даниловне в ту пору часто писали в районной газете. Передовая доярка, дважды участница Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства, зажиточная крестьянка – по газетным заметкам того времени складывается портрет женщины. Она родилась в Тарасе в 1882 году и стала свидетелем потрясений и смены эпох, тяжелым колесом прокатившихся по судьбам ее земляков.

В деревне Харагун Боханского аймака был образован колхоз, куда вступила и Шарха. Трудолюбивая и ответственная работница стала передовиком, ей удавалось получать рекордные надом, свыше 4000 литров с коровы, при том, что доить приходилось вручную



ежедневно 25–35 коров. Ей самой приходилось раздавать корма, принимать телят, выхаживать их и растить до полугодичного возраста.

Труд харагунской доярки был отмечен почетными грамотами, о ней часто писали в «Колхозной правде», и как особое признание заслуг – она в 34-м становится делегатом первого победного съезда колхозников-ударников, а через пять лет участвует во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Еще дважды за свои производственные достижения Шарха Няголова удостоивалась чести представлять свой аймак в Москве, но на третью свою выставку она так и не попала – началась война.

Шарха Даниловна, узнав о том, что в Иркутске начали готовить танки для фронта, и объявлен сбор средств, горячо откликнулась на призыв. Продала корову из личного хозяйства, собрала все сбережения и передала 65 тыс. рублей на постройку танка. Женщина, как сейчас бы сказали, с активной жизненной позицией, которая не раз была депутатом областных и окружных съездов передовиков, не могла оставаться в стороне. Имен-

ной танк в составе иркутской колонны ушел на фронт. Боевая машина, в создании которой участвовала простая сибирская крестьянка, выполнила свою задачу, и, думается, Шархе было от радно знать, что ее труд также приблизил Победу.

После войны Няголова была удостоена медали за доблестный труд в годы Великой Отечественной. Она не оставляла свою работу и в зрелом возрасте. Ее дочь Ольга Константиновна до сих пор поражается, как мать выдерживала такой ритм. Ежегодно выдавая высокие показатели на ферме, она и дома успевала вести большое хозяйство. Районные партийные работники, приезжая в командировку в Харагун, останавливались в доме Няголовых. Сама Ольга, единственный выживший ребенок из десяти детей Шархи, закончила педучилище и переехала в одноименную деревню Харагун Баяндаевского района.

Сюда Ольга перевезла и маму. Жизненная энергия Шархи Даниловны, не растроченная за годы тяжелого труда, пригодилась в воспитании семерых внуков. Дочь рассказывает, что благодаря маме не пропустила ни одного рабочего дня. Для матери поехала хлопотать о пенсии. «В округе мне сказали, что таких, как Шарха Даниловна Няголова, нет больше в округе, – вспоминает Ольга Константиновна, – ей, как пенсионерке окружного значения, платили 70 рублей». До глубокой старости сохраняла она бодрость духа и ясный ум.

Без малого 100 лет прожила Шарха Няголова, великая труженица, внесшая немалый вклад в Победу. Материалы о ней бережно собирают и сохраняют в Харагуне. И дочь Шархи Даниловны хранит историю ее жизни.

Мария НАДЕИНА

● Ветераны

Война есть война

Недавно ветеран Великой Отечественной войны Салим Сабирович Зарипов отметил свое 90-летие. Он – один из немногих, кто был участником боев, кто шел с единственной волей в сердце – «Победить врага!»

Ежегодно 9 мая в небольшом доме собираются семь его детей, чтобы поздравить ветерана с праздником. Дом наполняется голосами многочисленных внуков и правнуков. Салим Сабирович любит, когда вокруг – много гостей. Он старается не вспоминать об ужасах военных лет. Надевает любимый пиджак с орденами и медалями. Один из значимых – орден Отечественной войны 2-й степени, медаль «За победу над Японией». Есть у него и орден Трудового Красного Знамени.

В 1937 году его семья переехала из Татарстана в Сибирь. Деревня Барда стала второй родиной ветерана. Отсюда в августе 1942 года его и призвали на фронт.

– Направили в Читгу в 9-й отдельный учебный полк. Присвоили звание младшего сержанта, – вспоминает фронтовик. – А затем поступил приказ о зачислении в 274-ю стрелковую дивизию. Служил я на 74-м разъезде ручным пулеметчиком. Затем меня отправили в 46-й арtpолк радистом. В Даурии служил в 88-м отдельном арtdивизионе.

О фронтовых маршрутах Салим Сабирович помнит до мельчайших подробностей, но как многие люди его поколения, сдержан в эмоциях, не афиширует свои заслуги. Не раз приходилось слышать от старых солдат – все так жили, всем досталось. Но все же ветеран признался: «Война есть война, сначала было очень страшно столкнуться с врагом лицом к лицу. Поддерж-



ка боевых товарищей помогала. В основном все были родом из Иркутской и Читинской областей».

Салим Сабирович получил ранение в правое бедро. До их пор ранение напоминает о себе, уже стало привычкой поглаживать шрам от пули, когда разболится. Только в 1947 году вернулся он домой. О мирной жизни ветеран говорит уже более охотно. До выхода на пенсию работал комбайнером, сварщиком в совхозе «Усть-Ордынский». В 1966 году ему дали от совхоза дом в окружном центре, в котором живет до сих пор. Салим Сабирович постоянно числится в передовиках производства, становился участником выставки достижений народного хозяйства в Москве. Сегодня он с достоинством носит и звание «Ветеран труда».

Салим Сабирович и по сей день живо интересуется событиями, читает газеты, хоть и видит плохо. Он воплощает собой удивительное жизнелюбие. Молодым адресовал пожелание – обрести свое счастье и работать.

Он обрел свое счастье и работал не ради славы.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

● История

Возвращение из небытия

В Аларском районе перезахоронили останки героя Великой Отечественной войны

Спустя 69 лет после окончания Великой Отечественной войны удалось установить место гибели первого из 947 пропавших без вести фронтовиков – уроженцев Аларского района. Останки солдата были привезены из Калужской области и торжественно перезахоронены на малой родине накануне Дня Победы.

В списках не значился

Эта история началась с телефонного звонка. В редакцию Иркутской телекомпании «АС Байкал ТВ» обратился командир поискового отряда «Патриот» Игорь Павлов с просьбой помочь найти родственников солдата, чьи останки были обнаружены во время поисковой операции «Вахта памяти» прошлым летом. Поисковики проходили с миноискателем возле места, где некогда существовала деревня Фроловка Износковского района Калужской области, и зацепились за котелок. Когда стали раскапывать глубже, нашли подсумки, набитые патронами, каску, расческу, ложку и химический карандаш. После подняли останки двух бойцов и солдатские медалионы. Прочсть удалось только один. На небольшом клочке бумаги содержались следующие данные: «фамилия: Сергеев, имя: Василий, отчество: Михайлович. Военное звание: кр-ец. Год рождения: 1908. Уроженец: область – Иркутская, район – Аларский, с/совет – Зонский, деревня – колхоз Чапаева. Адрес семьи: жена – Сергеева Павлина, область – Иркутская, район – Аларский, с/совет – Зонский, колхоз Чапаева».

Игорь Павлов стал искать информацию о солдате в базе данных Министерства обороны РФ, в Книге Памяти, но Сергеев Василий Михайлович нигде в списках не значился. На поиски родственников погибшего солдата ушли долгие месяцы. К работе подключились буквально все жители села Зоны. Большую роль сыграли педагоги и ученики Зонской средней школы. Они изучали архивы, беседовали со старожилами, вели огромную исследовательскую работу в архивах.

– Сначала ребята узнали, что участница Великой Отечественной войны Светлана Гавриловна Бутакова, до войны проживающая в деревне Крыловская, где работал колхоз имени Чапаева, была лично знакома с Василием Сергеевым, – рассказывает директор школы Ольга Егорова. – Школьники, заинтересовавшись историей деревни, через архивные документы выяснили, что Крыловская образовалась в 1912 году, а колхоз Чапаева – в 1929-м. Из 60 дворов ушли на фронт 33 человека, вернулись домой – единицы.

Случайно удалось выяснить, что водитель школьного автобуса знает родственников фронтовика, проживающих в деревне Романова Заларинского района. Приехавшие на встречу учителя познакомились с племянницей Василия Сергеева – Антонидой Швагрук, которая рассказала, что ее отец Максим Михайлович был братом Василия. Большая семья Сергеевых, в которой воспитывались Максим, Иван, Василий и их сестра Татьяна – переселенцы из Курской области. Ивана и Василия призвали на фронт в са-



мом начале войны, а Максим работал в тылу. Он возил на коне продовольствие для фронта и во время суровой сибирской зимы отморозил обе руки. Антонида Максимовна вспомнила, что Василий Михайлович был женат дважды, но оба брака оказались бездетными. С Павлиной он воспитывал ее четверых детей. У Василия много родственников: племянников и внучатых племянников. В ходе поисков удалось разыскать даже некоторых из них – двоюродную сестру фронтовика Татьяну Михайловну, ныне проживающую в Черемхово, внучатых племянников из Усольского района и поселка Залари – Людмилу Иванову и Андрея Сергеева. Брат и сестра впервые встретились и познакомились друг с другом на похоронах деда-героя.

Дорога домой

Когда поиски завершились, на общем собрании жителей села Зоны было принято решение забрать останки и привезти на малую родину. Идею поддержала районная администрация, выделившая деньги на поездку в Москву. 4 мая урна с прахом солдата была доставлена в Аларский район. Ее привезли по той же дороге, по которой 8 июля 1941 года красноармеец Василий Сергеев ушел защищать свою страну от фашистских захватчиков.

Ребята прочли во фронтовых архивах, что в 1941–1942 годы за деревни Фроловка, Захарово и Агафьино Износковского района Калужской области шли кровопролитные бои. Отборному 4-му полку фашистской дивизии СС «Мертвая голова» противостояли подольские курсанты и части двух Советских армий – 33-й и 43-й, состоящие из сибиряков. Благодаря их стойкости и мужеству удавалось сдерживать продвижение превосходивших сил противника к Москве. Населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Износковская земля стала местом гибели 19-летнего мариинца Сергея Суворова, который 12 июля 1942 года, – один из оставшихся в живых в бою за высоту у деревни Агафьино, – весь день сдерживал атаки фашистов и отстоял высоту. Отважный воин скончался в госпитале от множественных ранений. Суворову было посмертно присвоено

звание Героя Советского Союза. Благодарные жители Износковского района похоронили героя в центре Износков и назвали сквер его именем. Имя рядового Василия Сергеева в числе тысячи других защитников Москвы осталось забытым на долгие 72 года...

Прах героя на родине встретили со всеми почестями. В центре села возле мемориального комплекса провели торжественный митинг. Поклониться земляку пришли и седые труженики тыла, и первоклашки, с волнением сжимавшие в ладошках алые гвоздики. Не было только ветеранов – ни один вернувшийся с войны земляк Василия Сергеева не дожил до 69-й годовщины Великой Победы. Имя солдата написали на Стене памяти. Теперь оно завершает список 250 увековеченных героев-аларцев.

Последняя почесть

Над кладбищенским лесом ярко светило солнце. Без умолку щебетали воробьи. Стремительно носились ласточки и стрижи. Омытая недавним дождем трепетала, мягко шелестя, листва деревьев, и солнечные лучи принижи-

вали ее, чистую, нежно-зеленую, насквозь. Над сельским погостом далеко разносится звонкий девичий голосок:

– Солдат погибает дважды. Первый раз от пули, второй – если о нем забывают.

Ломкий басок паренька с не меньшим волнением продолжает:

– Не дымься дали, пыль черна от слез. Ни одной медали дед мой не принес. Только в этом вовсе нет его вины, потому что сам он не пришел с войны!

Воинский салют – последняя почесть, которой удостоивается рядовой Василий Сергеев за пожертвованную во имя Родины жизнь. Гроб с прахом солдата теперь уже навсегда опускается в родную землю.

В годы Великой Отечественной войны из Аларского района на фронт ушло почти 9 тыс. солдат. Домой вернулось менее трех тысяч. 947 человек пропали без вести. Василий Сергеев стал первым из этого числа, его имя со времен войны теперь не числится в списке пропавших.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● 18 мая – Международный день музеев

Уважаемые работники музеев Усть-Ордынского Бурятского округа!

Поздравляю вас с Международным днем музеев!

Неоценим ваш вклад в сохранение культурного наследия, возрождение духовно-нравственных ценностей, формирование патриотизма и гражданственности.

Музеи являются носителями и хранителями материальной истории, культуры, характера и духа народа. Приходя в музей, люди осмысливают свое историческое прошлое, яснее понимают настоящее, задумываются о будущем.

Примите огромную благодарность за неизменную верность и преданность избранному делу! Ваш труд и глубокие знания о родном крае позволяют тысячам людей из России и других стран мира знакомиться с уникальной культурой и народным творчеством Усть-Ордынского Бурятского округа.

Искренне желаю вам профессиональных успехов, счастья, крепкого здоровья, благополучия и успехов во всех начинаниях!

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области -
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. Прокопьев

● Наследие

Два брата-воина из Бурят-Янгут

В страшные годы Великой Отечественной войны многие наши соотечественники уходили на фронт целыми семьями и погибли в суровых боях за Родину. Но были редкие исключения – в далеком таежном улусе Бурят-Янгуты братья Александр и Леонид Балдановы воевали и вернулись с победой.

Старший брат – Балданов Александр Федорович 1916 года рождения. Когда началась война, он был студентом физико-математического факультета Омского пединститута. Из воспоминаний Александра Федоровича: «Окончить институт не удалось – началась война. Через несколько дней был призван в армию. До сентября 1941 года проходил военную подготовку в воинских лагерях, затем несколько десятков человек из нашего набора отпустили до особого распоряжения. В конце октября снова призвали и направили в Омское зенитно-артиллерийское училище, где требовалось знание физики и математики. Всю зиму штудировали премудрости артиллерийской стрельбы (теорию и практику). В мае 1942 года училище преобразовали в артиллерийско-минометное, на фронте не хватало офицеров-минометчиков. В сентябре закончили училище, половину нашего выпуска отправили на Сталинградский фронт, а другую половину – на Волховский фронт.

Наша группа прибыла на Волховский фронт в начале ноября 1942 года, я попал в Сибирскую дивизию, сформированную в Красноярске, в минометную роту. Сразу же пришлось участвовать в горячем деле. Шли бои за село Званка, которое находилось на возвышенности. Фашисты превратили его в артиллерийско-пулеметную цитадель. Нашей дивизии была поставлена задача овладеть ею.

Дивизия потеряла убитыми около 3700 человек. Прежде чем овладеть цитаделью, необходимо было форсировать большую судоходную реку Волхов, много наших товарищей утонуло при форсировании под огнем противника. С противоположного берега мы били по минометной батарее фашистов, от нашей роты остался только один огневого взвод. Эта операция имела целью отвлечь часть сил противника от Ленинграда, который находился в кольце блокады. В январе 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов перешли в наступление для снятия блокады Ленинграда. Наша дивизия была переброшена из-под Чудова на север к Ладожскому озеру.

Пеший поход совершался ночами, чтобы авиация противника нас не обнаружила. Поход был тяжелым: то мокрый снег, то оттепель, то мороз. Одежда превращалась в ледяной панцирь. Во время продолжительного привала падали от



усталости, через полчаса просыпались от того, что беспощадно мерзли, так как оказывались по пояс в воде.

К концу марта прибыли на станцию Мга и заняли исходную позицию между деревнями Вороново и Карбусель. Фашисты сильно укрепили свои позиции, построили ДЗОТы и ДОТы. Прежде чем идти в наступление, надо было произвести разведку боем с целью выявления расположения и количества огневых точек – вызвать на себя огонь противника.

В этом бою участвовали со своим взводом как стрелки. При приближении к передовому краю противника мне с бойцом Афанасьевым удалось снять финского снайпера, мешавшего нашему продвижению.

В этом бою получил осколочное ранение в правую руку. Но наша задача была выполнена».

При наступлении на железнодорожную станцию «Медведь» близ Новгорода 11 февраля 1944 года Александр Федорович был тяжело ранен и отправлен в госпиталь на лечение, затем в тыл. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», орденом Отечественной войны II степени, юбилейными медалями. После войны закончил Иркутский пединститут, женился, стал отцом пятерых детей. Более 30 лет преподавал в родной Бурят-Янгутской школе физику.

Младший брат – Балданов Леонид Федорович 1924 года рождения, был призван в армию в 1942 году из родных Бурят-Янгут, где работал трактористом. Служил на станции Дивизионная, учился на курсах младших офицеров Забайкальского военно-пехотного училища. В январе 1943 года его отправили на фронт рядовым на пополнение 277-й Рославльской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии, вышедшей из-под Сталинграда.

Из воспоминаний Леонида Федоровича: «Мы стояли на Западном фронте в Смоленской области в районе Занозная – Барятино – Зайцевы



горы. Я был пулеметчиком станкового пулемета. Шел 43-й год, войска с обеих сторон готовились к Орловско-Курской битве. После принимал участие в освобождении Крыма в составе 279-й Лисичанской стрелковой дивизии 51-й армии 4-го Украинского фронта. Освобождали города Джанкой, Севастополь, Симферополь, Бахчисарай и другие населенные пункты. После освобождения Крыма 51-я армия была переброшена на север, на 1-й Прибалтийский фронт. В конце июля мы вступили на Литовскую землю. В селении Мешкетуй наш батальон наткнулся на вражеский заслон на Рижском шоссе, оставленный фашистами для задержания нашего движения на север, на Ригу. Произошел бой, в результате мы их разбили и многих взяли в плен.

Освобождали Литву, Латвию, города Шауляй, Паневежис, Ио-нишкис, Тельшай, Плунге, Паланга. Враг отчаянно сопротивлялся, бои были кровопролитные. Мой боевой путь после Победы на Западе продолжался на Востоке. Участвовал в освободительном походе против Японии на Забайкальском фронте в составе 53-й армии, в 20-м гвардейском инженерно-саперном батальоне в качестве рядового. Шли при невыносимой жаре через безводные степи и полупустыни Монголии и северо-восточного Китая».

Дошли до городов Кайлу, Тунляо и форсировали реку Ляохэ. После капитуляции Японии вернулись на Родину, до демобилизации Леонид служил на станции Китой Иркутской области. Боевые награды – орден Боевого Красного Знамени – за участие в штурме Севастополя, орден Отечественной войны II степени, медали «За победу над Германией», «За победу над Японией», юбилейные медали.

После демобилизации работал на строительстве Ангарского нефтехимкомбината, создал семью, отец двух детей. По окончании строительства работал на комбинате до выхода на пенсию. Последние годы жизни ветерана прошли в Улан-Удэ.
Роза ИРИНЧЕЕВА

● Акция

«ЛИЦА ПОБЕДЫ»

В читальном зале Усть-Ордынской национальной библиотеки открылся стенд «Лица Победы». Все желающие приносили, присылали фотографии родственников, участвовавших в Великой Отечественной войне. Каждый получил возможность увековечить память близкого человека. 40 человек приняли участие в акции. На открытии стенда присутствующие рассказывали о ратном подвиге своих предков.

К 70-летию Победы из собранных материалов планируется выпустить фотоальбом.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

● Реклама, объявления

Продается квартира в двухквартирном доме в п. Усть-Ордынский.

89503982449, 89247514994

20 КАНАЛОВ БЕСПЛАТНОГО ЦИФРОВОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Установка бесплатно

Телефон 89526288192

ПРОДАЖА

Продам земельный участок 50 соток в п. Усть-Ордынский в районе аэропорта.

Цена 160 тыс.руб.

Телефон 89086539397

ЖИЛОЙ, БРЕВЕНЧАТЫЙ ДОМ в Иркутске

Предмestье Марата, остановка «Ремесленное училище». Площадь дома 50 кв. м, участка 6 соток.

Летний водопровод на усадьбе. Школа, поликлиника, остановка транспорта, водоколонка в шаговой доступности. Цена 1600 тыс. рублей.

Телефон 89148948608

ВЫПУСКНИКАМ КОСТЮМЫ СО СКИДКОЙ

от 4750 руб.

-10%



Вид

Фирменные магазины

ул. Фурье 8

ул. Урицкого 7

ул. Урицкого 11а

ул. Красноказахья 119

Срок проведения акции с 15 апреля 15 июня 2014 г.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2000. Заказ № 0454 /у
Номер подписан в печать 14 мая 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.